

## NOS RATIFICAMOS EN LO DICHO

"El señor Casanove, que es el redactor con quien tuve el incidente, se presentó en el Negociado de Reemplazos el lunes por la mañana y, sin titubear, se dirigió al oficial, señor Diestro, con quien estuvo conversando; yo salí de mi despacho, y pasé al que ocupan los demás empleados de la oficina, con objeto de redactar al oficial mecanógrafo una nota sobre asuntos de quintas, y, entonces, el señor Diestro, me dijo: "Aquí, este señor, quiere unos datos del resultado de las sesiones de ayer; contesté que, de momento no podía facilitársele porque había que contar certificaciones de los presentados, etc., etc."

Seguidamente, y dirigiéndome al señor Casanova, le dije que me extrañaba que sabiendo, como sabía, quién era el jefe del Negociado, no se hubiera dirigido a mí solicitando los datos que quería, contestándole el señor Casanova que él, en las oficinas, se dirigía a quien le daba la gana.

Insistí yo en mis manifestaciones, añadiendo que estaba equivocado, y que los datos en las oficinas sólo pueden facilitárselos los efes de Negociado, y él no ignoraba que yo era el de Reemplazos, máxime teniendo en cuenta que hace unos veinte días próximamente, me lo había presentado en mi propio despacho, como redactor de LA REGION, el señor Malmberg.

Como el señor Casanova siguiera discutiendo en tono algo elevado, con perjuicio para el trabajo de la oficina, le rogué que se retirara de ésta y acudiese ante el señor alcalde o secretario general.

Yo respeto el criterio sustentado por el señor Casanova, al decir que él se dirige en las oficinas a quien le da la gana; pero sostengo el mío, inmodificable, de que cuantos datos deseen los periodistas deben solicitarlos de los jefes de los Negociados respectivos.

Por lo demás, en los dieciocho años que regento el Negociado de Reemplazos, sabe la Prensa de Santander que, sin establecer diferencias entre unos y otros periódicos, que no debe establecer ningún funcionario público en el desempeño de su cargo, tengo las puertas de mi despacho siempre abiertas para sus redactores, a quienes he facilitado, y facilitaré siempre con agrado cuantos antecedentes precisen, previa autorización, como es consiguiente, de mis superiores, mereciéndome todos los periodistas los mayores respetos y consideraciones, trato que creo merecer de igual modo.

De la delicadeza con que debo proceder siempre y de la caballerosidad que tengo formado un concepto tan elevado, y perdóneme la inmodestia, que próximo a cumplir sesenta y dos años de edad, puedo afirmar con orgullo que no me he acostado una sola noche con el pesar de haber inferido agravios ni ocasionado perjuicios a nadie, que ya es bastante.

Y ni una sola palabra más por mi parte sobre este enojoso asunto.—Leonardo Gorrochategui (firmado).

Sentimos tener que ratificarnos en lo que dijimos anteayer acerca del incidente habido con el señor Gorrochategui, y, con el fin de no dar más importancia que la que tiene el incidente, huimos de rebatir los puntos que esgrime dicho señor, por que están hartamente rebatidos por varios empleados, en la presencia de nuestro director, que abrió una información al efecto.

Nada más.

## UN RATO A REPUBLICANOS

Decíamos ayer algo respecto a los republicanos. A lo mejor el lector imparcial y aun el parcial, por ser republicano, nos vea descalificados para poder pensar respecto a la política republicana y actitud republicana, por llevar este periódico el subtítulo de «periódico de clase».

Eso es un poco inocente. ¿Nos interesan a nosotros los republicanos? Indudablemente, sí; después de la posición que han tomado las derechas, por virtud del caso innegable de que muchos republicanos lo eran teóricamente y no sabían defender la esencia republicana.

Muchos republicanos que aceptaron entusiasmados la colaboración de las masas para el gran proceso histórico de la España moderna, se asustan un poco del paso hacia delante y dicen, como Recasens Siches: «que ellos, querían República: pero no revolución». Y sus campañas pre-republicanas, habían excitado a la masa con palabras de revolución.

Sin dejarde ser esto lo más interesante respecto al panorama de la era nacional en la hora de ahora, es que no cantan un mea culpa, es que todavía piden cuentas del malestar existente, es que todavía se ponen a discutir tal o cual tendencia, cuando tienen abandonada la República y las derechas se enseñorean de los resortes nacionales. Grupos, círculos donde se juega al ajedrez o al póker, donde se dedica uno al juego de prendas de la eterna discusión, al socaire de la bandera tricolor, mientras los tres colores se van decayendo por el máximo abandono de los republicanos. ¡Discutir, discutir! Bueno, señores. ¿Práctico? ¿Qué hacen de práctico? Ni manifestos, ni conferencias, ni nada será eficaz para la anemia que sufre la República.

La labor es otra. La labor consiste ahora en unirse, en no dar el triste espectáculo de los pruritos. Nosotros, fatalmente, no creemos en unas elecciones próximas; pero sí ellas fueran posibles. ¿Están los republicanos en condiciones de contender? De una manera lastimosa se han dejado comer la partida, y ahora, cuando debía surgir en ellos el espíritu potente de lucha, se diseminan, se disgregan, se dedican a criticarse izquierda, centro, conservadores, unidos y mil apellidos más de otros tantos partidos individualistas—y perdónesenos la franqueza—, que tras la potencialidad de lo que llaman «cuestión de principios», ocultan sus posiciones personales. Y mientras, las derechas, despotricando, alardeando, aprovechándose del pasa-

do próximo doloroso, para sus campañas difamatorias del régimen; frágil, un poco débil, porque los republicanos creyeron haberlo hecho todo, cuando Alfonso XIII abandonó el palacio de Oriente. Y luego se dedicaron a poner bustos de la República y banderas e insignias por todos los centros y círculos y a cantar el «Himno de Riego».

Ahora se vienen los hechos a sorprender bruscamente. Y como si hubieran perdido el sentido republicano, no se levantan como fieras ante la audacia de la reacción entronizada en la oficialidad de la vida española. Es mejor discutir esas «cuestiones de principios fundamentales», que hace de España una feria de muestras de ideales republicanos, un muestrario de matices y opinarios. Impónganse los republicanos de buena fé. Si algunos comités quieren llevar una posición suicida, y seguir conservando las rencillas personales, que lo hagan, pero no los republicanos sinceros; por el resultado es terrible. Ya se dice que España es una República sin republicanos. Y es que la mayoría de los que existen están amorados por las tradiciones de los grupos políticos, que en su quijotada de mantener sus posiciones típicas, no se adaptan al medio ambiente circunstancial. Y exactamente igual que don Rodrigo en la Horca, machacones, persisten en su actitud. Cincuenta mil grupos republicanos, cincuenta mil ensayos de tendencias, cincuenta mil sueños, que han llevado el triste fin del cuento de la lechera.

Y lo terrible es que se sigue discutiendo, se sigue soñando y no llegan a la verdadera unión que harían junto a la masa trabajadora, junto a la masa o distanciado de la masa, el gran rompeolas donde se rompería la reacción, hoy envalentonada, procaz, como jamás ha estado en España. Claro que nunca como hasta ahora ha visto más amenazados sus privilegios.

Sabemos que es machacar en hierro frío toda «encíclica», a los republicanos y más si son históricos, porque esto, ya les da derecho a ser más terriblemente intransigentes y creer que no hay más republicanos que los que nacieron cuando Pi y Maigall.

Con menos discutir, ya se conseguiría algo. Con un poco más de generosidad, dando al olvido los agravios, ya se conseguiría algo más que con estos típicos míquis que están destruyendo la esencia del régimen por el que salió el pueblo español a las urnas y a la calle, el 12 de abril.

### La sesión municipal

## Después de una hora de debate, resulta que no se puede tomar acuerdo alguno, dejando a los concejales en la más espantosa vergüenza ante su ignorancia. Los obreros no podrán cobrar. El toque de campanas y el cambio de nombres a las calles, Pablo Iglesias y Francisco Ferrer, solucionará el paro obrero

No sabemos qué decir como comentario a la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento, porque cuanto ocurrió, se acordó y se trató, lo hemos previsto, a tenor de la actual constitución del Municipio. Si esto puede despertar amargura, honda tristeza en los hombres de ideas liberales, nosotros, únicos soldados presentes en la sesión del ejército republicano y clausista, podemos afirmar que si hoy causa pena y amargura cuanto se dice y acuerda, puede ser que mañana cause hondísima satisfacción. Sólo hace falta saber esperar para que, si el Código penal no exige responsabilidad a estos ediles, el Código que gradúa las relaciones entre los seres sabrá imponer inexorablemente a este Ayuntamiento lo que nadie quiere imponer, aunque el mismo Gobierno haya dictaminado en ese sentido.

Se trata, entre otros asuntos, de que no hay dinero para satisfacer los jornales de los obreros. Se dice que es urgente y que no es urgente; se dicen tantas cosas, que dura el debate una hora, para venir, en resumidas cuentas, por advertencia del secretario señor Bustamante, a que ¡no ha lugar a votar! Vamos, ¡la caraba! La jocosidad se apoderó de los concejales, que se decían a sí mismos: —Y para esto hemos estado una hora hablando?

Fué una jocosidad la sentida por los concejales que, en tierra castellana, se llama vergüenza, porque vergüenza hubo de darles desconocer el requisito que apuntaba el señor secretario. Y lo mismo da que pase a la Comisión de Hacienda que a la de Obras. Lo importante es que, llevado cualquier asunto a la aprobación del Ayuntamiento, se conoce el destino que le espera. Mansamente van diciendo los concejales ¡sí! o ¡no! en las votaciones, no explicándonos que los ediles de la oposición a los cedistas, desco-

nozcan este resultado y dejen llegar a la votación.

Y llegamos al toque de campanas, a esa cuestión "trascendental", donde unos y otros hallan la meta de sus inquietudes, de sus aspiraciones, como si el toque de campanas resolviera la fe cristiana y llevase a los hombres arreligiosos a postrarse ante las gradas de un altar; como si el toque de campanas superara al toque que cada creyente da en su soledad, frente al pecado o frente a la oración.

No es eso. El señor Jorriñ quiere hacer un pinito, sin pararse a ver que la "SOR" le maldecirá, desde hoy en adelante, ya que de nuevo vendrá obligada a abandonar su lecho de doncella para dirigirse hacia el lugar donde pende la cuerda del campanario, atravesando lugares fríos, lo suficientemente capaces de ofrecer la "gripe".

¡Pobre Sor! Ella, la primera que abandonará el lecho para despertar a sus hermanas de clausura y fastidiarnos a los que vivimos en el ángulo formado por tres iglesias, cuyas campanas, si bien en ocasiones darán lugar a sentimientos "angelillos", en otras, señor obispo...

Pero, vamos ahora a lo de las calles. Vamos ahora a oír los mayores agravios a dos hombres como Pablo Iglesias y como Francisco Ferrer. No es bastante cambiar el nombre de las calles para poner otros nuevos; otros que pertenezcan a la familia apolítica o religiosa; es necesario que, para justificar el cambio, se ofenda la memoria de estos hombres!

Caminen, ¡caminen así los ediles de la derecha! Pisar nuestros ideales, abofetarnos y zaherirnos, no puede ha-

verse nada más que cuando las ideas liberales están indefensas. Anoche no se aprobó, porque el señor Castillo y la minoría radical se opusieron, abandonando el salón de sesiones. Pero, ¿quiere esto decir que no se aprobará en otra sesión? Estamos seguros que se aprobará, como tan seguros estamos de que esto "volverá a desaprobarse". El Gobierno tiene advertido que no se haga nada en este sentido.

En cambio, ningún concejal, tan amantes todos de la justicia, tan amantes del pan de "todos" los obreros, no quisieron interrogar al alcalde sobre la estafa, ¡sí, estafa!, que se hace a la Bolsa de Trabajo, donde se solicitan treinta obreros, colocando a SETENTA DE ESTOS LOS CONCEJALES, DE ENTRE EL NUMERO DE SUS AMIGOS. Y no hay nadie que interroge sobre esta cuestión, que está señalada en la legislación de las Bolsas de Trabajo. Y no preguntan, porque todos los concejales se han encargado de administrar los fondos del pueblo en beneficio de sus intereses políticos. Llamamos la atención del señor gobernador civil, para que tenga la bondad de abrir una información sobre el malestar existente entre los obreros que son llamados por lista, en donde se ven postergados semanas y meses, observando cómo otros trabajadores son ocupados por la arbitrariedad que cometen algunos ediles. Nos creemos en el deber de advertirlo, exigiendo la intervención del señor Sánchez Campomanes, ya que el Ayuntamiento se muestra indiferente a cuanto viene ocurriendo en relación con este asunto.

## PEQUEÑECES

El bando del alcalde suprimiendo la blasfemia, está dando ya edificantes resultados.

Escena única, y en un barrio "tipiquísimo", que diría un hiperbólico.

Un guardia urbano, y un chico de la dinastía de los "muergos" peredianos.

El chico de la dinastía de los "muergos" peredianos lanza una ofensa al Dios de los cristianos.

El guardia urbano, de servicio en el barrio "tipiquísimo":

—¡Chico, eso no se dice!

El "muergo" perediano insiste en su barbaridad, y entonces, el guardia le da un puntapié "zamorano", y le increpa: "Me voy a c... en tu p... madre!"

Después de esto, rigurosamente histórico, vamos a ver a quién se multa: al "muergo" perediano o al guardia educador.

Una cabeza de "El Sol": "Espectáculos parlamentarios". No nos diga, colega: espectáculos

cultos y morales. No hay más que oír lo que se dicen. Y eso que ya no van los "morenos", que eran los socialistas y mal hablados.

La gripe: primero se llamó "El soldado de Nápoles", después "La Cirrta", y ahora se llama "La Ceda". Enfermedad microbiana que padece el país, y para el que falta aspirina en la casa Bayer.

Aunque ya se ha pensado en descubrir un antídoto al terrible mal, "La Ceda" es más mortífera que el cólera y la malaria.

¡Abrigúense, españoles! ¡Esta gripe es tremenda!

"Informaciones", el órgano de March, organiza la primera vuelta ciclista a España.

¡Da setenta y cinco mil pesetas de premios!

Claro, que ella y March darían millones —¡para eso los tiene!— por la segunda vuelta a España... a la España de la flor de lis.

El Padre Coloma.

## Se va a rebajar la patente de los taxis

MADRID. — Ha dictaminado la ponencia de Hacienda, nombrada para el estudio de diversos aspectos, hallándose entre estos dictámenes el relacionado con la rebaja a treinta pesetas las treinta y seis que venían satisfaciendo, cuyo pago se hará en condiciones favorables para los que así lo necesitan.

## JOSE DEL RIO SAINZ, POETA

Hace tiempo que deseaba charlar con el poeta José del Río. La casualidad dictó hablarle anteayer. Una calle piadosa de Santander quiso que nuestras manos primero, y después nuestras palabras, se cruzasen.

José del Río es, ante todo, para mí, un poeta; un gran poeta. Digo "ante todo", porque en su actividad política puede muy bien responder, como otro poeta montañés, "la política me duele, pero no sé donde". Cuando le ví a unos metros de mí, llevaba una vestidura proletaria, y de su muñeca derecha colgaba un paquete. No pude entender cómo este hombre, de arte magnífico, pudiera la mayoría de las veces hacer virajes sociales hacia horizontes pasados. Mas, ¡ay!, el dulce poeta, el certero autor de "Versos del mar y de los viajes", me respondía cuando yo le preguntaba:

—¿Se trabaja mucho, Del Río?

—Sí, bastante; sacando arena todo el día.

Cuando escuché estas palabras mi admiración no pudo contenerse, y le dije:

—No. Me refiero a su vocación a la poesía.

—Mi buen Muriedas —respondió—, eso se acabó.

Esta autoconfesión me llenó de dolor; no acertaba a coordinar palabras, que en aquellos momentos pudieran disculpar su momentáneo pesimismo, y le dije:

—No, Del Río, no puedes acabar; acaso acabas de empezar tu obra.

El poeta me tendió la mano y siguió su camino sin contestarme. El viento molestaba mi rostro, y en mis oídos sonaba con desagrado "eso se acabó"... Inconscientemente me refugí en un café y me puse a escribir un artículo para LA REGION.

José del Río no puede acabar su obra poética con esa fatalidad sólo aconsejable en las películas de corte burgués. José del Río es algo más que un argumeneo de la Paramount. José del Río, gran poeta español, no tiene derecho a decir "eso se acabó". Y no tiene derecho, porque le necesitamos como poeta. José del Río puede ser mucho más de lo que es. Su nervio poético tiene un deber: rebelarse contra todo, y seguir su origen, su instinto poético, incapaz de ambientar el momento con caminos sosegados del porvenir. José del Río es todo un poeta, y todo un poeta es sinónimo de todo un hombre, y todo un hombre escupe a una civilización decadente, volviéndola las espaldas, y pone su frente proa a la juventud.

Al servicio de ella debe el poeta José del Río poner su lira, y verá cómo sus palabras parten de un ambiente equivocado. ¡Aupa, José del Río! Deja de tañer tu lira alabando lo agonizante, y entrégate en los brazos de una juventud que nace. De una juventud que en un punto de Europa es ya una realidad.

¡Adelante, poeta! En nuestras filas está la razón. Te esperamos.

Pío MURIEDAS.

### Roberto Alvarez ABOGADO

Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

## La ignorancia ferroviaria del señor Bustamante Hereña, hace correr el ridículo al diputado Pérez del Molino

Apenas abierta la sesión de anoche, el concejal señor Bustamante dedicó unas frases de miel a "La Coz de Cantabria", llamándole simpática. ¡Sí...? ¡No me lo diga! Y enseguida, terminantemente, aseguró que "el señor Pérez del Molino se trasladaba a Madrid a GESTIONAR LA REBAJA DE LAS TARIFAS DE ALAR DEL REY."

Perdone el señor Bustamante. No creemos que tiene usted derecho a que el diputado referido corra el ridículo de ir a gestionar una cosa QUE NO EXISTE. Vea el barómetro de las tarifas; vea la tarifa general y se convencerá. En esta cuestión, está más enterado cualquier obrero del Muelle. Pida informes en el cobertizo de dichos obreros, para encargar al señor Pérez del Molino lo que tiene que hacer.

Con la afirmación que hizo en la sesión de anoche el señor Bustamante, deja al descubierto los motivos de por qué no viene el ferrocarril Santander-Mediterráneo. No entendemos de ferrocarriles. Existe la equiparación de tarifas, no hay gestión alguna que realizar por el señor Pérez del Molino, excepto en aquellas que la Sociedad de Trabajadores del Muelle, uo en aquellas otras del hermano lego, que mandaba bajar a sus hermanos a trabajar a la huerta y que después "subiéramos" todos a comer.

Dénos una explicación, señor Bustamante. ¡Por la dignidad del diputado amigo de usted!

# LOS DEPORTES

## El domingo jugará el Racing en el Sardinero, contra el Athletic, de Madrid, para la Liga

Reaparece el Racing el domingo en los Campos de Sport, después de su espléndida victoria sobre el Donostia en Atocha, éxito éste de gran importancia, toda vez que el once cántabro ha regresado a sus latitudes sin el fantasma del farolillo rojo.

La moral que con este triunfo han recibido los racinguistas ha sido enorme; grandísimo es el entusiasmo que impera en las filas cántabras para su partido contra el Athletic de Madrid, y que se trasluce en unas ansias devoradoras de victoria por parte de los racinguistas; por ello, en el emocionante encuentro que se avecina van con la bandera de combate desplegada, dispuestos a seguir hasta el final del partido del domingo, al objeto de sumar una victoria para que su posición mejore en la tabla puntuaria.

De lo más emocionante es el programa que se prepara para la próxima jornada en el Sardinero pues el equipo madrileño es un equipo potentísimo, siendo el único que ha vencido al Betis por 4 a 2, además de haber logrado vencer en Casa Rabia al Español.

Cuenta el once central con un crecidísimo número de jugadores de gran calidad, como son: Marculeta, Elicegui, Peña, Marín, Mesa, Arocha, Lafuente, Gabillondo, Pacheco, Cuesta, Corral, Mendaró, y su ma-

sorprendido a nosotros; pero lo que más nos sorprendió fué la rapidez con que ésta se llevó a efecto.

Todos creo que teníamos descontada la valía de Miller, pero también contábamos con la de nuestro gran campeón. Pero una vez más las ilusiones y los pronósticos han quedado destruidos ante la cruda realidad.

Un golpe seco, bien colocado, cuando apenas Gironés se había puesto en guardia, seguido de otros que la ocasión proporcionaba al campeón mundial para poder colocar, no dejaron al púgil catalán demostrar su gran clase, y han dado lugar a que muchos cronistas pongan en duda su categoría, categoría ganada en el transcurso de unos años frente a los mejores hombres europeos.

¡Con qué facilidad se cambia de opinión en las cosas deportivas! Pacientemente hemos venido leyendo los comentarios de algunos periódicos, donde se asegura que Gironés no es un hombre de clase para enfrentarse a un campeón mundial. Sin embargo, esos mismos cronistas en las innumerables veces que conquistó el campeonato de Europa, aseguraban que estábamos ante un gran campeón.

Nosotros queremos hoy desde aquí desde este modesto periódico, seguir diciendo que Gironés es un gran boxeador, porque sin buscar disculpa a su derrota, podemos asegurar que lo que pasó en esa pelea no fué normal, porque no puede ser normal que a un primera serie se le acabe en dos minutos, y si es explicable que a un hombre, que en frío se le coloca un fuerte golpe en el hígado, se le ponga fuera de combate, sin tiempo para reponerse.

Claro está, que no pretendamos meternos en cosas técnicas, porque no es ocasión para ello, pero sí hemos querido hacer ver que esa derrota se la pueden proporcionar al mejor púgil mundial, sin que por ello se le considere acabado, ni mucho menos.

¡Pobre Gironés! Seguramente se habrá llevado más disgusto cuando haya leído los juicios de algunos cronistas, que el que le proporcionó el fulminante K. O. Habrá visto que todo su entusiasmo, toda su dignidad deportiva, toda su vida de verdadero profesional, que le sirvió para ser tantas veces campeón de Europa, ha quedado por los suelos en dos minutos de pelea. ¡Ahora dicen que no tienes categoría! Tendrás que culpar a ellos mismos, puesto que ellos fueron los que proclamaron tu clase y los que al fin te lo hicieron creer. Nadie más que ellos hicieron creer a los españoles que teníamos en ti un verdadero campeón.

¡Qué se le va a hacer! Para satisfacción tuya, puedes estar seguro que nunca se sintió en España tanta derrota, como la que tú has sufrido, y, además, que a pesar de cuanto se ha dicho y se pueda decir, seguimos los aficionados españoles creyendo en tu gran clase, y en estos momentos amargos para tu historial deportivo, te animamos a seguir por el camino emprendido hasta ahora, en la seguridad de que a pesar de tu edad, harás que en fecha no lejana tengan que cambiar de opinión los que en esta ocasión tan duramente te tratan.

## Programa de las emisiones en español organizadas por el Consejo de Sindicatos de la U. R. S. S.

Jueves, 21.—El Comisariado de Salud Pública.

Sábado 23.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 24.—La higiene en la escuela soviética.

Martes, 26.—Velada dedicada al ejército rojo.

Jueves, 28.—Historia del movimiento revolucionario ruso.

Además, damos noticias breves internacionales y otras informaciones de interés.

Las emisiones de los domingos se efectúan por onda de 25 metros, frecuencia 12.000 kilociclos, de 23 a 24,

hora de Moscú (20 a 21 del meridiano de Greenwich).

La de los martes, onda de 360 metros, frecuencia 833 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Emisión de los jueves, onda de 1.724 metros, frecuencia 174 kilociclos, conectada con onda de 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Emisión de los sábados, onda 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, misma hora del jueves.

Se ruega escribir impresiones sobre las emisiones, a RADIO CENTRAL, Moscú, U. R. S. S.

## Los Consejos de guerra de esta mañana. Uno por delito político y otro por homicidio frustrado

EL CONSEJO CONTRA EL COMPAÑERO ALFREDO MIJARES

A las diez de la mañana comienza el Consejo de guerra instruido contra el paisano Alfredo Mijares Arce, acusado de sedición.

Se constituye el Tribunal en la forma que anunciáramos en nuestro número de ayer.

El fiscal jurídico militar, don Carlos Muñoz, da lectura al sumario, en el que aparece que en la mañana del día 8 de octubre último,

en un polvorín que se encuentra en la cantera de Camargo, denominada del "Mazo", fueron sustraídos diecisiete paquetes de dinamita, doscientos metros de mecha y trescientos pistones, valorándose esta sustracción en 229 pesetas, y suponiendo autor de este hecho al mencionado Alfredo Mijares, el señor fiscal pide para el acusado la pena de dieciséis años de reclusión.

Nuestro compañero Roberto Alvarez, que actúa de defensor, pronuncia una brillante defensa, esperando de la rectitud y justicia del Consejo no se interpreten como pruebas comprobables las simples sospechas que aparecen en los cargos del sumario. Argumenta con razones y frases muy elocuentes y termina pidiendo para el defendido la absolución.

La Sala se reúne para deliberar secretamente, y la impresión que se tiene es que se concederá la absolución para el acusado.

EL CONSEJO DE GUERRA POR HOMICIDIO FRUSTRADO

A las once de la mañana se reunió el Consejo de guerra para ver y fallar la causa incoada contra José Vega Catalá, acusado de homicidio frustrado.

El Tribunal quedó constituido como anticipáramos en nuestro número anterior.

El juez da lectura al apuntamiento de la causa, que es escuchado dentro de la mayor solemnidad.

El acusado da muestras de estar vivamente emocionado.

Terminada la lectura del aludido apuntamiento, comienza a leerse el escrito de acusaciones, que lo hace el fiscal jurídico de la División, don Carlos Muñoz Repiso.

Al parecer, el día 26 de octubre próximo pasado, el compañero José Vega Catalá fué a solicitar del capitán del vapor "Cristóbal Colón" la autorización del mismo para que pudiese ser nuevamente readmitido en dicho buque. Según parece, José Vega había recibido promesas del capitán, relacionadas con su readmisión, y, al efecto, valiéndose de éstas se dirigió al señor Fano, capitán en cuestión, a fin de que le admitiera definitivamente. Este se negó a hacerlo, manifestándole que no tenía ninguna plaza libre todavía. Como esta contestación desanimara y contrariase profundamente a José Vega, el cual era portador de una pistola que se había encontrado en el camino, oculta entre un remaje, disparó cinco tiros al señor Fano, al tiempo que le insultaba a sus ideas políticas.

El señor Fano resultó herido en el antebrazo, y al ruido de las detonaciones acudieron el gobernador señor Campomanes; el secretario del Gobierno civil, señor Garnica, y el señor Herrera, que casualmente se hallaban a unos metros del lugar del suceso, y el agresor se entregó sin el menor esfuerzo a estas autoridades.

En su consecuencia, el fiscal considera esta agresión como un delito de homicidio frustrado, pidiendo para el procesado la pena de diez años y uno por tenencia ilícita de armas, sentencia que es escuchada en pie por todos los asistentes a la Sala.

Continúa aportando argumentos muy valiosos en favor de su defendido, y finalmente solicita del Consejo la absolución, o, en el peor de los casos, tres años de prisión.

Habla el fiscal, y refuta algunos argumentos emitidos por el señor Casanueva, insistiendo en la pena que había pedido para el procesado.

Vuelve a rectificar el señor Casanueva, y después la presidencia comunica que la Sala se va a reunir secretamente.

El abogado defensor, que lo es el señor Casanueva, pronuncia unas palabras como prólogo de su discurso de defensa, en las que elogió al Cuerpo del Ejército, y dice que se encuentra casi entre viejos compañeros.

Pronuncia una brillante defensa, envolviendo sus razonamientos en frases de cálida y profunda emoción extendiéndose notablemente en demostrar que su defendido obró a impulsos de vehemencia y arrebató, producidos por la negación inesperada del señor Fano.

—Mi defendido—dice en términos de gran elocuencia—, se encontraba ante una tragedia económica terrible. Hacía cinco meses que había sido dado de baja en el "Cristóbal Colón", donde prestaba servicio, por causa de enfermedad, y una vez restablecido solicitó su readmisión. Había recibido halagadoras esperanzas del capitán, señor Fano, pero la víspera del suceso, según manifiesta, habían sido definitivas.

—Mañana será usted embarcado—le dijo el capitán—, y él concibió en tonces la esperanza de que toda la tragedia de su hogar podría desaparecer, una vez que él comenzara a trabajar. Fué en esta predisposición de ánimo a presentarse ante el señor Fano, y al denegarse el permiso, con la pistola que se había encontrado hizo los disparos que constan en el folio de acusaciones.

Pide de la presidencia que se autorice a declarar a don Francisco Revuelta, pero ésta no puede acce-

### DEPORTISTAS!

arreglad vuestro calzado en

### El Rápido

Burgos, 12. Santander.

ravillosa ala izquierda, Chacho y Sor nichero, que en su encuentro comura el Racing tratarán de conseguir una victoria, ya que su puntuación no es nada ventajosa por el momento.

El Racing precisa ganar el sensacional match que va a ventilarse a los colcheneros madrileños y, por tanto, más que nunca necesita de la cooperación de los aficionados para tan difícil empresa; por ello esperamos que la emoción y entusiasmo que sentía la afición el pasado domingo, a medida que las ondas transmitían la brillantísima actuación del equipo cántabro, quedará reflejada acudiendo a presenciar este formidable partido, al objeto de animar a los racinguistas en la difícil papeleta que tienen que jugar.

Desde hoy, jueves, queda abierta la taquilla en la Secretaría del club.

### BOXEO

Después de la derrota de Gironés

La derrota de nuestro gran campeón ha sorprendido grandemente a toda la afición española, como nos ha

SE VENDE "Cryslor", 65, 7 plazas 14 HP., cubiertas nuevas. Informarán en esta Administración.

### Señorita:

Puede usted ser artista

Sólo con acudir al estudio de

Variedades

### "MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º

Enseñanza gratis

(Horas de 4 a 8 tarde)

### Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

HOY, MIERCOLES, DIA 20

DOS MONUMENTALES EXITOS, DOS

Perlita Montañesa, || Pepita Nogueras

Canzonetista || Estrella de Baile

Todos los días colorado || Bellísima Estrella

sal éxito de MEXICANITA || Fervola

Todos los días supertango de doce y media en adelante.

Todos los días variedades 7 tarde y 10, 11 y 12 noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

## PROXIMO DOMINGO Racing-Athletic de Madrid

Este número ha sido revisado por la censura

PIDA USTED CUBITOS CHIX (Delicioso caldo de Pollo)

DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

## Asociación Montañesa de Inquilinos

Conforme preceptúa el artículo noveno de esta Asociación, se convoca a todos los asociados a Junta general ordinaria, que se celebrará el próximo domingo, día 24 del actual, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Segismundo Moret, 3, primero derecha, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la Junta anterior.  
Lectura y aprobación de cuentas del primer semestre de 1934.  
Lectura de las del segundo semestre de dicho año.

Nombramiento de Comisión revisora de cuentas.  
Gestiones de la Directiva.  
Movimiento de asociados.  
Aclaraciones del señor ministro de Justicia al decreto de alquileres.  
Renovación de cargos directivos.  
Ruegos, preguntas y proposiciones.  
Como los asuntos que encierra el orden del día son de capital importancia para todos los inquilinos, rogamos a los asociados la más puntual asistencia.—Por la Directiva, el secretario, C. DE GOYA.

## GRANDES BAILES DE CARNAVAL

EN EL

## TEATRO PEREDA

Siete sugestivos bailes de máscaras Gran inauguración

### DOMINGO DE CARNAVAL

Tarde, desde las cinco. Noche, a las diez y media.

### LUNES DE CARNAVAL

Tarde, de seis a diez.

### MARTES DE CARNAVAL

Tarde, desde las cinco.

### JUEVES (Precios reducidos)

Tarde, de seis a diez.

### DOMINGO DE PIÑATA

Tarde, desde las cinco. Noche, a las diez y media.

Gran piñata eléctrica y fiesta original (primera vez en Santander)

Durante estos bailes se celebrarán atrayentes fiestas, en las que se repartirán profusión de regalos de Carnaval y se otorgarán

VALIOSOS PREMIOS EN METALICO

La Sala lucirá fantástica iluminación y original adorno

Gran Orquesta SUIN-FOX

de género americano y bailables españoles

Bar y demás servicios, espléndidamente atendidos

## Novo, Suárez y Cía. "LA INNOVACION"

Continúa la asombrosa liquidación, por fin de temporada, en los almacenes : : : :

## "LA INNOVACION" Novo, Suárez y Cía.

### CAFE CANTABRO BURGOS, 1

Teléfono, 36,57

El predilecto de las familias. Café expreso, licores de las mejores marcas.

El éxito de la temporada de variedades lo compone, sin duda alguna, la gran cancionista

## CARMELITA CRUZ

y el insuperable imitador de Estrellas,

## MARIO DE LERMA

TODOS LOS DIAS, GRANDES LLENOS

Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

# LOTERIA NACIONAL

**Primero, 150.000 pesetas, número 36.491 Barcelona.**  
**Segundo, 70.000 » » 26.556 Madrid.**  
**Tercero, 40.000 » » 5.424 Madrid.**  
**Cuarto, 20.000 » » 9.157 Barcelona.**

## PREMIADOS CON 3.000 PESETAS

37.945, Sevilla.  
 25 988, Valencia.  
 38.862, Zaragoza.  
 25.414, Madrid.  
 22.822, Madrid.  
 24.798, Bilbao.

## PREMIADOS CON 500 PESETAS

**CENTENA**  
 106 864 833 936 807 390 4220 521 042 939  
 504 547 189 111 804 358 706 250 063 975  
 684 323 271 707 629 697 964 185 776 838  
 403 876 792 421 741 670 411 549 822 012  
 840 083 383

**MIL**  
 387 839 358 121 440 474 812 676 623 047  
 702 368 424 684 493 583 021 158 606 679  
 783 223 930 525 683 942 274 828 909 201  
 141 940 188 885 212 661 595 527 004 473  
 303 402 710

**DOS MIL**  
 606 260 787 896 082 684 918 107 265 099  
 415 362 372 676 645 214 934 021 071 267  
 748 356 174 558 467 835 903 178 023 582  
 683 825 438 326 908 930 703 900 125

**TRES MIL**  
 813 738 945 288 047 566 527 826 820 843  
 981 086 163 098 885 025 185 978 889 291  
 999 631 518 143 783 168 707 237 676 354  
 571 387 536 810 605 153 421 904 709 456  
 189 827 008 446 315 921 367

**CUATRO MIL**  
 990 907 146 505 133 216 643 649 718 859  
 166 686 381 705 626 891 242 875 389 943  
 064 269 534 044 387 810 212 521 590 121  
 308 398 119 270 828 701 030 930 373 103

**CINCO MIL**  
 190 653 212 764 580 903 807 186 626 969  
 771 397 675 926 585 768 920 274 814 706  
 581 718 501 525 322 937 290 697 425 774  
 682 084 108 597 588 505 324 588 493 041  
 831 972 662 888 149 372 143 551 789 247  
 148 878

**DIEZ Y SEIS MIL**  
 743 081 048 564 799 184 674 040 933 665  
 230 466 776 697 758 134 283 559 387 136  
 978 726 525 374 422 027 406 246 099 563  
 748 129 097 864 496 779 681 741 838 448

**DIEZ Y SIETE MIL**  
 508 237 253 691 038 538 623 274 320 069  
 850 668 635 496 018 978 432 865 659 076  
 750 364 938 061 260 722 273 694 976 236  
 555 526 327 469 478 752 607 403 805

**DIEZ Y OCHO MIL**  
 725 402 315 601 189 299 012 327 118 505  
 609 252 001 728 351 074 503 050 717 055  
 748 151 583 899 784 411 398 131 449 018  
 539 478 694 139 656 494 208 845 184 588  
 278 223 900 983 661 419

**DIEZ Y NUEVE MIL**  
 551 750 280 050 037 565 947 235 268 000  
 090 131 007 959 738 088 830 835 833 386  
 473 653 206 420 874 026 659 496 732 130  
 325 381 778 992 528 233 380 138 977

**VEINTI MIL**  
 740 980 016 455 187 226 751 848 270 365  
 981 715 520 537 202 632 687 150 363 507  
 473 607 522 464 575 424 475 196 423 635  
 134 170 929 592 394 791 418 350 160 224  
 225 154 699 830 688

**VEINTI Y UN MIL**  
 089 820 989 087 431 075 333 045 173 588  
 026 839 411 116 288 301 199 190 038 149  
 053 183 827 746 823 264 225 647 640 671  
 540 024

**VEINTI Y DOS MIL**  
 616 741 859 429 503 014 512 212 233 497  
 759 449 725 197 487 154 353 267 345 625  
 655 432 410 308 176 514 576 084 554 330  
 507 311 690 142 252 061 405 630 523 763

**VEINTI Y TRES MIL**  
 829 386 319 028 126 935 038 154 169 997  
 578 521 303 393 893 665 994 188 241 978  
 184 255 854 167 002 753 338 332 100 417  
 860 510 456 684 249 152 175

**VEINTI Y CUATRO MIL**  
 931 371 449 184 807 663 059 842 627 338  
 097 753 898 484 541 856 350 979 069 770  
 286 537 030 928 370 960 767 974 724 505  
 878 354 472 746 438 355 328 912 626

**VEINTI Y CINCO MIL**  
 773 637 582 523 401 901 938 698 870 082  
 430 191 526 066 559 580 572 100 107 844  
 489 839 001 612 492 407 607 263 152 218  
 391 887 684 258 675 639 558 477 017 043  
 498 325 571 595 749 858 974

**VEINTI Y SEIS MIL**  
 615 610 029 717 802 568 531 285 186 870  
 162 268 866 913 528 286 871 434 494 754  
 613 036 746 704 619 896 368 370 331 214  
 931 929 636 081 319 440 222 187 303 947  
 982 790 584 252 065 063 514 133 623 648

**VEINTI Y SIETE MIL**  
 841 395 104 870 538 539 704 708 752 907  
 136 861 474 859 559 216 456 371 167 490  
 590 100 441 899 824 452 852 920 060 733  
 682 453 610 712 842

**VEINTI Y OCHO MIL**  
 730 269 176 094 442 054 484 104 732 930  
 931 302 225 078 016 588 573 304 525 202  
 045 336 843 835 731 240 119 422 350 145  
 516 500 283 122 925 036 307 212 884 386  
 864 933

**VEINTI Y NUEVE MIL**  
 983 373 143 788 309 531 569 175 375 047  
 661 617 152 782 233 735 966 856 877 050  
 567 512 203 993 905 598 040 133 550 607  
 405

**TREINTA MIL**  
 131 544 894 107 334 663 386 436 459 509  
 295 377 724 923 848 870 860 185 026 113  
 677 834 744 102 810 541 679 984 160 824  
 085 240 812 787 424 774 770 410 288 687  
 669 252 005 540 868 365 284 555 274 142  
 696 504 771 602 477 494 497 126 880 236  
 842 789 308

**TREINTA Y UN MIL**  
 763 170 484 509 515 290 338 850 749 785  
 811 958 936 581 100 641 985 248 857 043  
 934 593 477 472 683 483 430 589 118 026  
 578 629 423 657 982 861 561 407 823 529  
 698 311 255 383 423 033 051 975

**TREINTA Y DOS MIL**  
 297 774 247 051 284 654 853 371 165 167  
 644 123 277 522 863 773 091 037 599 148  
 218 068 723 412 454 673 623 614 055 208  
 229 693 510 010 977 409 225 018 304 350

**TREINTA Y TRES MIL**  
 952 687 927 585 707 129 344 714 522 961  
 097 260 222 267 985 930 220 708 484 483  
 154 151 958 871 190 408 313 710 061 066  
 995 421 272 796 879 783 020 551 813 497  
 514 592 594 550 799 188 322 559 298

**TREINTA Y CUATRO MIL**  
 044 936 216 148 338 929 650 630 731 486  
 096 513 037 687 933 448 479 616 024 296  
 238 183 335 905 793 707 983 273 682 304  
 710 317 523 897 013 439 843 082 875

**TREINTA Y CINCO MIL**  
 585 733 098 672 006 698 284 433 406 958  
 971 291 267 292 997 325 048 257 163 948  
 429 738 624 627 036 824 761 665 741 750  
 099 607 990 628 305 458 093 643 936 051

**TREINTA Y SEIS MIL**  
 859 560 116 201 888 184 285 235 011 930  
 333 715 181 439 726 454 784 936 105 067  
 794 954 545 523 828 339 270 167 631 820  
 890 398 854 308 413 476 831 823 246 251

**TREINTA Y SIETE MIL**  
 535 125 146 338 864 152 769 044 081 030  
 615 587 479 554 559 996 949 333 862 796  
 392 199 149 495 411 402 848 669 140 295  
 633 019 894 156 348 612 132 749 802

**TREINTA Y OCHO MIL**  
 920 030 793 698 550 668 421 716 115 838  
 384 774 993 634 399 482 199 835 053 184  
 204 193 900 742 909 824 765 961 489 711  
 197 300 537 427 519 768 127 263 693 236  
 315 267

### LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Unica Casa en su clase que garantiza sus confecciones.

Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos a la medida. Unica Casa en su clase que garantiza sus confecciones.

**VALE por 50 céntimos de descuento.**

### Ateneo Popular

Se convoca a todos los socios amantes del arte escénico, a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche.

El sábado, 16, tuvo lugar la reunión para constitución de la Sección de Literatura, bajo la presidencia de don Mariano Lastra. Una vez aprobado el Reglamento, quedó compuesta la Junta directiva por los señores siguientes:

Don Casimiro Diego Vial, presidente; don Laureano Miranda, vicepresidente; don Eusebio Arce, secretario; don Francisco Pérez Fuentenebro, vocal primero; don Sergio G. Pino, vocal segundo; y los señores don Serapio Elvira, don Dionisio Mayo y don Manuel de Val, vocales adjuntos.

### LOCAL

En lo más céntrico de la población. Poco traspaso. Situación gran porvenir para Comercio. Razón: esta Administración.

### EL CENTRO

(Antiguo de San Marín)

El Vermouth más selecto. El mejor vino blanco y la Mezzanilla más exquisita, acompañados de variedades y escogidas tapas.

Rualasal, 2-T. 16-66

CASIMIRO SAINZ 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-52 SANTANDER

### LOCALES

Para instalación de Comercios, Bares, etc. Sitios céntricos. Informes: esta Administración.



### Santoña

Comerciantes:

Una fuente de riqueza que aun nos queda, es la que nos proporciona el turismo y veraneo. Toda la actividad comercial, queda limitada a la época estival. Ayuda al Sindicato de Iniciativas, que fomentará el turismo y el veraneo y tú recogerás los beneficios.

## ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

### Ofertas

VENDO perro "lulú", color canela. Informes, esta Administración.

VENDO terreno, casa labor, barata. Informes, M. F. Omoño.

NECESITO perro aguas cachorro. Ofertas, esta Administración.

VEDO.—En casa particular, buen gabinete, amueblado, con gas y derecho a cocina. Informarán en esta Administración.

### Abogados

ROBERTO ALVAREZ. — Alameda Jesús de Monasterio, 18.—Teléfono, 16-66.

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

### Electricidad

JANTERA.—Instalación radio. Reparaciones.

### Oficina Pericial

OBTENCION de toda clase de documentos de oficinas públicas. Primera y segunda enseñanza. — Carreras especiales. — Oposiciones. — Encargos. — Consultas y gestiones mercantiles y administrativas. — Encuendando todos sus asuntos a la Oficina Pericial, Magallanes, 38, B, Santander. Teléfono 10-72.

Angulas - Paella - Callos - Lechazo de Castilla - Platos variados diariamente.

PRECIOS ECONOMICOS

ARCILLERO, 15

### Bares

POR TRES PESETAS de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — BAR CARRAL.— Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

### Confecciones

"LA CASA DEL MAHON", Atarazanas, 6.—Esta casa, disponiendo de maestro cortador, hace a la medida toda clase buzos, chaquetas y pantalones de mahón. Guardapolvos de gabardina de algodón. Si quiere el obrero vestirse bien, visite esta casa. Es la única en su clase que garantiza sus confecciones.

### Comidas

AMADO VEGA.— Frente a Estación Cantábrico. "Marina Montañesa". Economía.

### Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

### Forasteros!

Comed frente a Estación Cantábrico "Marina Montañesa" AMADO VEGA

### Santanderinos:

La crisis económica mundial, ha paralizado nuestras fuentes de riqueza.

Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo.

Cooperar al fomento del turismo y veraneo, es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, industriales y mercantiles.

Los trabajadores que sigan el progreso de LA REGION, deben preferir en sus compras a los anunciantes de este periódico, sobre aquellos que se anuncian en otra prensa, siempre que sus condiciones de venta y calidad de mercancías, no graven su economía. También deben preferir hacer sus compras en establecimientos republicanos. ¡Hay que formar una familia de compradores y vendedores de ideas afines

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Se celebran diversos Consejos de Guerra, algunos de ellos de importancia

**PALENCIA.**—Desde las seis de la tarde de ayer hasta las ocho de la noche, se celebraron tres Consejos de guerra, siendo el primero contra Isidro de la Torre, por el delito de excitación a la rebelión. El segundo Consejo celebrado fué contra Braulio Martínez y siete más, por igual delito. Y el último contra Víctor Muñoz Jerez, acusado de haber volado una alcantarilla, para quien el fiscal solicita la pena de cadena perpetua, y aunque no se puede asegurar, parece haber recaído sentencia en consonancia con dicha petición.

A las nueve de la mañana de hoy, y en el cuartel de Carrión, se reunió el Tribunal que habrá de juzgar a veintidós procesados por los sucesos ocurridos en el pueblo de Dueñas, para los que el fiscal solicita la pena de veintiocho años de prisión. Terminó el Consejo de guerra bien entrada la tarde, y aunque se desconoce la sentencia recaída, parece ser que oscilan las penas impuestas entre doce y veintiocho años.

### DESDE GUARNIZO

Los efectos del viento sur. Sobre las once de la noche de ayer, y cuando con mayor fuerza soplaba el viento sur, se produjo un gran incendio en este pueblo que, según se suponía en sus principios, llevaba camino de producir un gran siniestro.

Apenas se había acostado el vecino don Carlos Gómez y familia, grandes golpes producidos por los vecinos de enfrente, don Sebastián Martínez, con la llamada de fuego despertó a los moradores de la casa del señor Gómez, que en breves momentos era pasto de las llamas.

Inmediatamente, toda la familia del señor Gómez salió a la calle en busca de auxilios, telefonando acto seguido al benemérito Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Astillero, los que, en prevención, se hallaban en aquellos momentos en el Parque.

Rápidamente acudieron con todo el material de incendios y salvamento, llegando al lugar del siniestro cuando mayor era el fuego; con todos los elementos de que disponían, y siempre con el enemigo sur, pudieron dominar el fuego, no consi-

guiendo más que aislar las casas siniestradas del resto de las de los vecinos.

El fuego es de creer se produjo en el pajar colindante a las casas que quedaron totalmente destruidas.

Al lugar del suceso acudieron muchos convecinos y el comandante del puesto de la Guardia civil con fuerzas a sus órdenes.

Las pérdidas se supone sean cuantiosas.

El Corresponsal

### En Peñacastillo queda destruída una casa a causa de un fuerte incendio

En el parque de Bomberos Voluntarios se recibió esta mañana un aviso telefónico del cuartel de la Guardia civil del puesto de Peñacastillo, para que fuera a prestar sus servicios, pues a las cuatro y cinco de la mañana se había declarado un incendio en una casa, compuesta de planta baja, dos pisos y mansarda, propiedad de Fidel Santamaría, y sita en el barrio del Pedroso, en el citado pueblo de Peñacastillo.

Personado el turno mensual de los bomberos que han de prestar este importante servicio fuera del casco de la población, se encontraron con que el fuego era de gran intensidad a causa del gran viento reinante, y como siempre, tropezaron para realizar su cometido con la carencia de agua, por lo que se limitaron estos beneméritos obreros a localizar el fuego a fuerza de hacha y otros procedimientos, para que éste no se

propagara a las casas contiguas.

Merced a esta labor pudo ser evitado que, dado el viento reinante, las pérdidas hubieran sido de más consideración.

La casa propiedad de Fidel Santamaría, quedó reducida a escombros.

Las pérdidas son de consideración, y tanto la casa como los muebles estaban asegurados.

### Los presos de Cimadevilla

**GIJON.**—Ha sido señalada la fecha del próximo sábado para la celebración del Consejo de guerra correspondiente a la causa instruida por los sucesos del barrio de Cimadevilla, contra los procesados Amalio Presmanes Lavín, Avelino Arribas Rodríguez, Benigno Díaz Dorado, Benigno Gallardo Pozuelo, Eugenio Rodríguez Alonso, Emilio Fernández López, José María Gallegos Fernández, José Antonio González Menéndez, José Rebollos González, José Miguel Quesada Morillo, Juan González Fernández, Juan José González González, Juan González Martínez, Manuel Prieto García, Marcelino Muñoz Cuervo, Mario López Victorero, Maximino Morión Huergo, Prudencio Pérez Charro, Manuel Menéndez Naval, Saturnino Pidal Gutiérrez, Salvador Rodríguez Alonso y Víctor Álvarez González, acusados del supuesto delito de rebelión militar.

La defensa de los procesados está encomendada a los abogados don Gemán de la Cerza, don Eduardo Ibañeta, don Dionisio Morán Cifuentes, don Manuel Alvarez Blanco, don Saturnino Escobedo, don José Andrés Manso y don Ramón Bancos.

El fiscal solicita para los veintidós procesados la pena de reclusión perpetua a muerte, y para el otro restante, que es menor de edad, doce años y un día.

El Consejo se celebrará en la planta baja del antiguo Instituto de Jovellanos a las diez y media de la mañana, siendo, como los demás hasta ahora celebrados, público.

### Muerta por una camioneta

**PONTEVEDRA.**—En el kilómetro 1 de la carretera de La Guardia a Fornelos, la camioneta PO. 4.039, atropelló a la anciana Brígida Domínguez Rodríguez, de setenta y cinco años, vecina de Cachada (Rosal).

La asistió prontamente el médico de La Guardia, don Emilio Rolón, que calificó su estado de gravísimo. Fué conducida a su domicilio, y allí falleció más tarde la pobre mujer, que había sufrido importantes lesiones en la cabeza y en otras partes del cuerpo.

La camioneta es propiedad de la Avícola de Porriño, e iba conducida por el chófer Francisco Rodríguez Rodríguez, que fué detenido.

### Un niño se despeña desde una altura de cuarenta metros y resulta gravísimamente herido

**LOGROÑO.**—Como a las ocho y media de la noche de ayer, en la Ambulancia de Sanidad, fué traído a esta ciudad desde Ortigosa, e ingresó en el Hospital provincial, el niño Adolfo Sáenz Fernández, de dieciocho años de edad, nacido en Comodoro Ribadavia (República Argentina), hijo de los residentes en dicha localidad camaronés, Adolfo y Celestina.

El pequeño presentaba la fractura múltiple de la bóveda craneana y contusión cerebral, lesión que fué calificada de pronóstico gravísimo, tanto que no pudo ser intervenido quirúrgicamente, a pesar de habersele traído con el propósito de que se le operara.

Parece que el niño jugaba en la nieve y, sin darse cuenta, o por haber resbalado, se despeñó desde una altura de cuarenta metros.

Su estado no permitió abrigar la menor esperanza; antes bien, desgraciadamente, se temía que el fallecimiento sobreviniera de un momento a otro.

### Alarma en un cine

**PONTEVEDRA.**—Durante una sesión en el Cinema de los Exploradores, se le ocurrió a un chico echar un cohete a la puerta del local, ocasionando la explosión alarma en el público, que sin embargo tuvo serenidad para mantenerse en sus localidades.

Un guardia de Seguridad detuvo al travieso muchacho, que resultó ser Manuel Carlos Lapido, de catorce años, domiciliado en la calle de San Román.

### Detención de un afiliado a la F. A. I.

**VALENCIA.**—Conocedora la Policía de que se venían repartiendo hojas clandestinas por la capital, montó un servicio especial la Brigada Social, que le permitió detallar quién era el autor del reparto de dichas hojas, procediendo a la detención de Juan Vicente Molina, hallándose en su domicilio una multicopista y sesenta hojas conteniendo conceptos injuriosos para la Guardia civil.

### Un gitano es sorprendido por una pareja de la Benemérita, y al intentar darse a la fuga se cae por un barranco

**ANTEQUERA.**—En las cercanías de esta localidad, cuando una pareja de la Guardia civil marchaba de vigilancia, sorprendió a un individuo que conducía dos caballerías. En uno de los semovientes iba el propio individuo montado.

La Guardia civil, sospechando que la procedencia de los animales no era legítima, dió el alto al sujeto en cuestión, el cual, al divisar a los tricornios, hincó las espuelas al animal, emprendiendo una vertiginosa carrera. Tan alocada era ésta, que tuvo la desgracia de precipitarse por un barranco, al final del cual cayeron él y la caballería.

Hasta aquel sitio acudió la Guardia civil, recogiendo al sujeto, que resultó ser el gitano Juan Pedralva Cortés, de cuarenta y cinco años de edad, natural de Antequera, y aquellas dos caballerías las había sustraído en una finca del término de Cauche.

El gitano, en su caída, se produjo heridas de gravedad, y la caballería también sufrió importantes lesiones. La Guardia civil trasladó el herido a Antequera, donde recibió asistencia facultativa, y después dió cuenta del hecho al Juzgado, a disposición del cual quedó el "cuatrero".

### ¿Vendrá a Santander como carne excelente?

**BURGOS.**—Cuando se hallaban trabajando en la energía eléctrica varios empleados de "La Electra de Burgos", se desprendió un cable, alcanzando a una burra de Donato Colina, y a una vaca de Sixto Mediavilla, las cuales quedaron carbonizadas.

### No se les deja querer

**CORDOBA.**—Por la Guardia civil del pueblo de El Carpio, han sido detenidos los enamorados Isabel Palomino Gómez y Diego Ramírez Lara, quienes entregados al vuelo de sus amores decidieron fugarse de la casa paterna respectiva, para hacer vida marital, adelantándose unos cuantos años a la actual legislación sobre el matrimonio.

### Sobre la detención de elementos extremistas

**BILBAO.**—Anoche facilitó el gobernador civil una referencia acerca de las detenciones practicadas ayer con relación al reparto de hojas clandestinas.

Parece que la Policía procedió a detener a dos muchachos y dos muchachas que se dedicaban al reparto de hojas clandestinas, y al practicarse un registro en el domicilio de uno de los detenidos, fueron hallados una pequeña imprenta y documentos que acreditaban que allí era donde se editaban dichas hojas.

Al propio tiempo supo la Policía que en el Bar Insausti se iban a reunir elementos extremistas, convocados por Juan Miranda, para discutir las bases de un Frente Unico Obrero.

Acudieron los agentes a dicho lugar y procedieron a la detención de trece sujetos que allí se hallaban, y a la del dueño del establecimiento, el cual ha sido clausurado por orden de la autoridad militar.

### Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

**MEJICO, 20.**—La Comisión permanente del Consejo Federal, reunida en sesión extraordinaria para ocuparse de la iniciativa que presentó el senador norteamericano Borah, ante el Senado de los Estados Unidos, tomó por unanimidad los siguientes puntos de acuerdo:

Primero. Dirigirse en atentos telegramas al presidente de los Estados Unidos de Norteamérica, al Senado y a la Cámara de representantes del mismo país, manifestando con motivo de la iniciativa presentada por el senador Borah ante el Comité de Relaciones Exteriores del Senado Americano, que la Comisión permanente del Congreso de Méjico, formula una protesta enérgica contra la proposición de dicho representante norteamericano, abrigando plena confianza en que tal iniciativa no será aprobada por entrar en injerencia indebida e injustificada en los asuntos interiores de nuestro país, contrariando la política sincera y amistosa y fundada en el respeto recíproco, que ha venido sirviendo de base a las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos. Segundo. Comuníquese este acuer-

### La persecución al señor Azaña es algo triste

**MADRID.**—La enconada oposición que viene haciendo en la Cámara de diputados la derecha, en lo concerniente al alijo de armas, con el fin de encausar al señor Azaña y al señor Casares Quiroga, está produciendo efectos contrarios a los que persiguen dichos políticos, ya que el intentar llevar al Parlamento el expediente en contra de la voluntad del juez especial, señor Alarcón, deja bien a las claras que cuanto se persigue es algo reñido con toda sensibilidad y delicadeza.

En todas partes se hacen comentarios sobre los propósitos referidos, pronosticándose que si el señor Laroche no puede hacer desistir a las derechas de cuanto pretenden, se cree que los señores Azaña y Casares Quiroga serán procesados de nuevo con arreglo al criterio de las mayorías gubernamentales ya que, como han dicho ayer, éste no es un asunto judicial, y sí un asunto político.

Para muebles baratos  
4 CAÑOS  
TORRELAVEGA

### El poeta periodista que estuvo en la ciudad

**LOGROÑO.**—Aper tarde dió un recital poético en el Ateneo de la ciudad don José María Tavera, que hace unos días estuvo en la capital montañesa, recogiendo agasajos que llamaron poderosamente la atención del elemento intelectual de la Montaña.

### La construcción de un aeródromo

**GIJON.**—El presidente de la Diputación ha conversado con el diputado señor Miñor, con objeto de llegar a la expropiación de los terrenos de Llanera, en donde se piensa construir el aeródromo de "La Morga", para lo cual mañana se celebrará una reunión de las autoridades con el propietario de los terrenos a expropiar.

Rogamos a nuestros colaboradores, que se abstengan de emitir juicios sobre nada que se relacione con la política, ya que obligados a producir nuestros talleres a marchas forzadas, no podemos supe-ditar esta producción a cuanto de inquietud tengan estos colaboradores, y para evitar los trastornos que de todas las índoles pesan sobre el periódico, les advertimos no publicaremos ningún trabajo que roce las órdenes recibidas de lo que es y puede ser publicable. Sirvan estas manifestaciones como disculpa a la trayectoria que nos vemos obligados a seguir.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Aueró, 25) sólo se hacen préstamos de ropas, de alhajas y fun-  
ción : Inspección de Seguros sociales :

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos : Seguros sociales y Caja de Ahorros

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares :

Horas de oficina: de 9 a 14.

**CARTELERIA**  
María Lisarda  
Hoy, jueves, a las 7  
LA DEL SOTO DEL PARRAL  
A las 10,30  
LA DEL MANOJO DE ROSAS  
Sala Narbón  
Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30  
Una vida por otra  
POPULAR VICTORIA — «Cine-  
nias»  
PABELLON NARBON. — «Una vida  
por otra.»

**Teatro Pereda**  
Hoy, jueves, continua de 5,30 a  
9 y noche a las 10,30  
¿Campeón?...  
¡Narices!  
Gran Cinema  
Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30  
DESPEDIDA  
Grandes atracciones  
Estrellita de Castro  
Pompeii y Thedy

Consultas y asesoramientos :-: Contabilidades  
= Oficina Pericial =  
Centro Mercantil, Administrativo y de Estudios  
Director Luis Fernández Portuñal Profesor Mercantil  
Magallanes, 38, B. Teléfono, 10-72 Santander.  
TRABAJOS DE OFICINA :-: AGENCIA DE NEGOCIOS :-: REPRESENTACIONES  
Véase la Sección de Profesiones.